

致： 立法會社會福利事務委員會

由： 新界東私營復康院舍聯會
代表曾儉光

就推行殘疾人士院舍發牌計劃的建議
發表意見

日期：25/02/2009

本會首先表明，絕對認同政府推行殘疾人士院舍發牌計劃，鼓勵院舍改善服務，提升院友生活質素。但在面對社會福利署所定的標準，不少院舍需要投放大量額外資源，委實造成非常龐大的經濟壓力。本會盼望有關方面能積極考慮在下述兩點，向殘疾院舍供協助：

1. 一次過津貼改善工程

在是次立法過程中，本會了解到大部份私營殘疾院舍均為小規模經營，為了符合署方所定的硬件標準，不論在市區之樓宇或郊區之村屋開辦的院舍，都需要投放大量資金進行改善工程；再加上立法後不明朗的前景（例如競爭環境、經營成本等改變），預期將會面對非常困難的經營情況，所以大多無力或不願意投放資金在有關工程方面，所以同業均希望政府能效法多年前在老人院立法規管前，對私營安老院給與一次過津助改善工程，幫助殘疾院舍業界跨前一步，繼續經營合符將來法例要求之院舍。

2. 院護津貼及買位計劃

現在入住私營殘疾院舍之院友大部份為綜援受助人，來自低下階層或低收入人士，同時又得不到家人在經濟上支持。他們祇能以領取到的綜援金用以支付院舍的住宿費用，但他們的綜援金額跟他們在家裏生

活，甚至獨立生活均無分別。而在院舍生活是接受院方提供的服務，例如院舍會給與嚴謹之護理照顧，包括由專職護理人員處理及分發藥物；由專人帶院友往覆診或急病，並向醫生匯報其情況；定時安排身體檢查；如須外出或到有關機構接受訓練，院舍亦會提供交通接送服務。院舍提供的全面服務，可幫助殘疾人士減少病發或因病入院之機會，絕對不是獨居或在家照顧可比，殘疾人士如能獲發院護津貼入住私營殘疾院舍，可令院舍運作更加完善。此外買位計劃亦是另一種給與私營院舍認可服務之可行計劃，這在私營安老院方面已推行多年，政府亦應考慮在私營殘疾院舍推行。

除了在經濟上，本會亦望各界人士對私營殘疾院舍的角式及存在價值加以肯定：

在過去二十多年來，私營殘疾院舍一直與政府津助復康院舍共同提供相類服務，但以不同形式運作，這給與殘疾人士及其家有多種選擇，同時亦幫助他們解決不同的困難。

私營殘疾院舍有著獨特的角式及功能，可協助急需院舍服務而未

能即時入住政府津助院舍的殘疾人士，避免因冗長輪候時間和審查機制而錯過即時需要照顧的安排；同時亦可藉著此過渡期服務，幫助殘疾人士體驗院舍的群體生活，為將來入住政府津助院舍作好預備及適應。此外，私營殘疾院舍更可接收不合資格或被拒入住政府津助院舍之殘疾人士。不少個案顯示當殘疾人士有著較為嚴重行為問題，例如破壞力甚強、對異性有怪異行為、容易製造擾人聲浪、經常自行出走等等，在私營殘疾院舍的被接納程度會更高。

私營殘疾院舍從沒有如津助院舍般豐富的資源，但向來均本著良心的服務精神運作院舍，盼望各界能加以認同，理性考慮院舍面對的困難和需要。

謝！

- 完 -